

城中区南滩街道：共建共治“幸福家”

本报讯(记者 李晓娟)今年以来,城中区南滩街道坚持以党建为统领,通过建强组织体系、完善治理机制、深化居民自治,破解基层治理痛点难点,构建起共建共治共享的基层治理新格局,让党旗在基层治理一线高高飘扬。

南滩街道构建“街道党工委—社区党委—网格党支部—楼院党支部—党员中心户”五级纵向治理链条,实现党的组织和工作全覆盖。定期召开党建联席会议共商治理难题,吸纳辖区驻区单位、社会组织、物业企业等参与治理,让“党建联合体”成为服务群众的“发展共同体”。

同时,通过网格微信群宣传、活动发布等形式,发动居住在本辖区的机关、企事业单位党员参与志愿服务活动,以点带面扩大党员志愿服务辐射范围,解决群众急难愁盼问题。探索“物业+业委会+党支部”三方联动模式,建立“四方协商”议事机制,成功破解老旧小区改造、电梯加装、停车难等治理痛点60余个。通过“线上留言板+线下议事厅”双轨诉求渠道,鼓励居民全程参与社区事务决策,形成“众人拾柴火焰高”的治理氛围。

为做好惠民“暖文章”,南滩街道创新治理模式,构建“社区党委搭台、社工赋能、居

民主角”三方联动机制,完善《居民公约》,明确楼道堆物、卫生维护等行为规范,推动环境整治从“突击治理”向“常态维护”转变。在此基础上,不断推动建立党组织引领下的社情民意“信息直通车”、社区事务“共商议事会”、解决问题“现场办公会”居民自管自治体系,完善“百米移动桌”等居民议事协商平台,实现众人商量众人事。



湟源县一非遗企业获殊荣

本报讯(记者 晴空)日前,湟源县丹噶尔皮绣研制开发有限公司荣膺“全国精神文明单位”称号,这既是民营企业深耕非遗传承、践行文明理念的丰硕成果,更是湟源县持续强化非遗保护传承引领、推动文明创建与产业发展深度融合的生动实践,为全县非遗领域保护发展树立了标杆。

近年来,湟源县始终高度重视非遗保护与精神文明建设协同发展,湟源县文化和旅游局持续加大对非遗企业的指导扶持力度,通过政策引导、资源对接、平台搭建等举措,助力非遗企业将精神文明建设融入非遗传承全过程,强化组织保障、厚植核心价值观,以“道德讲堂”“传承人讲初心”等活动培育工匠精神,让文明理念落地生根。

在全县非遗保护政策支持下,非遗传承活力持续迸发。民营企业依托全县河湟文化资源禀赋,深挖地域特色,推动皮绣、排灯技艺守正创新;牵头编制多项非遗技艺职业技能考评标准,构建特色人才培养体系,累计培训技术人才超10万名,其中含826名残疾人,以技能赋能乡村振兴。同时,秉持文明担当,积极践行社会责任倡导,通过“企业直聘+居家代工”模式帮扶残疾人就业,助力贫困学子、参与公益帮扶,累计捐款捐物价值数十万元。

此外,积极参与全县文明实践活动,走进校园、社区传播非遗技艺与文明理念,让“丹噶尔皮绣”成为该县文明传播的文化名片。

此次荣誉的获得,是对非遗企业的肯定,更是对湟源县非遗保护与文明创建工作激励。湟源县文化和旅游局将持续深化指导服务,发挥全县非遗企业榜样效应,深化文明创建与非遗传承持续深度融合,为全县文化事业高质量发展注入强劲动力。



70名残障人士享受爱心义剪

本报讯(记者 猪毛 实习生 韩晓燕 摄影报道)12月2日,在第34个国际残疾人日来临之际,为切实解决残障群体理发不便的实际需求,青海省残疾人福利基金会联合西宁市城东区残联及本地爱心理发店,共同开展“爱心义剪暖人心 公益同行聚温情”残障人士爱心义剪活动,为近70名持证残障人士提供免费理发服务,让公益暖意漫润人心。

活动现场,爱心理发师提前做好准备,面对行动不便、沟通需求特殊的残障人士,耐心俯身询问发型偏好,细致调整剪发手法,力求让每位服务对象满意。“残联工作人员特意通知我来剪头发,我跟理发师说想剪得利落点,他完全按我的需求来,剪完特别精神,太感谢了!”刚剪完头发的残障人士秦女士笑着说道。

“我们想通过‘剪发’这种贴近需求的

小事,让残障朋友感受到社会的爱与温暖,也希望能带动更多社会力量加入,一起营造理解、尊重、关爱残障人士的良好氛围。”青海省残疾人福利基金会工作人员告诉记者,本次活动是青海省残疾人福利基金会“爱心义剪”系列服务的首场行动,后续还将联动更多爱心人士与机构,推动义剪服务常态化开展。

一把剪刀、一份耐心,剪去的是残障人士的生活不便,传递的是社会各界的深切关怀。这场贴近需求的爱心义剪,用实际行动为残障群体送去温暖,也让“关爱残障人士”的理念更加深入人心,让温情在冬日里持续传递。

精神文明建设 >西宁在行动

城北区多方联动守护居民乘梯安全

本报讯(记者 小蕊)“多亏了社区协调,现在乘坐电梯安心多了。”近日,城北区马坊街道幸福社区“幸福里”联合区市场监管局高效解决了辖区居民乘坐电梯的“烦心事”。

此前,社区幸福专员接到居民反映,盛世华城G区有部分电梯在乘坐时出现卡顿等现象,不仅影响居民日常生活还存在安全隐患。接到居民反映后,社区第一时间联合城

北区市场监管局,协调特检院的工作人员对问题电梯开展全面“体检”,重点排查电梯的控制系统、安全装置和机械部件。针对排查出的问题,区市场监管局要求电梯维保单位限期完成整改。维保单位按照技术要求和安全标准,对故障电梯进行全面维修,更换老化部件,修复安全装置,优化控制系统。区市场监管局全程监督维修过程,确保维修质量符

合安全规范。此外,“幸福里”督促物业公司加强电梯日常巡查,严格落实电梯安全管理主体责任,确保电梯维保工作规范有序进行。

幸福社区“幸福里”将持续聚焦居民诉求,整合多方资源,进一步补齐基础设施短板、完善公共服务体系、创新服务模式、提高服务质量,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

西宁公安侦破三十年命案积案

本报讯(记者 宁亚琴)自命案积案攻坚行动开展以来,市公安局党委高度重视、高位推动,统筹全市刑侦资源全力攻坚,在市公安局党委的坚强领导和科学部署下,12月1日,市公安局刑侦支队成功破获一起沉积达三十年之久的命案积案,抓获犯罪嫌疑人宋某某、罗某某。

据了解,1995年9月25日上午,西宁市城北区小桥大街发生一起故意伤害致人死亡案件。案发后,犯罪嫌疑人迅速逃离现场。受限于当时侦查条件和技术手段,案件一直未能取得突破。多年来,西宁市公安局始终未放弃对该案的侦办工作。近期,刑侦支队组织专案力

量重新梳理案件线索,全面复核原始物证,并在市局法制支队等部门的协同配合下,充分运用现代刑事科学技术开展深度研判。经过大量扎实细致的工作,最终成功锁定犯罪嫌疑人宋某某。2025年11月18日,刑侦支队民警果断出击,在海西州格尔木市将犯罪嫌疑人宋某某(男,59岁)成功抓获。经审讯,犯罪嫌疑人宋某某对其三十年前的犯罪事实供认不讳,并供述了同案犯罪嫌疑人绰号。通过对该绰号的分析排查、走访了解,最终确定另一名嫌疑人罗某某(男,54岁),并于2025年12月1日将犯罪嫌疑人罗某某抓获归案。经审讯,其对殴打他人致人死亡的犯罪事实供认不讳,至此,

该案全案顺利告破。

此案的成功破获,是市公安局党委坚持“命案必破”导向的必然成果,彰显了西宁刑侦一往无前的攻坚意志,三十年接力追凶,用坚守兑现对人民的承诺;彰显了西宁刑侦科技兴警的实战成效,以刑事技术突破时空壁垒,让罪恶无处遁形;彰显了西宁刑侦执法为民的赤诚初心,告慰逝者英灵,抚平家属创伤,捍卫法律尊严与社会公平正义。

平安建设 在身边

城东区4701名婴幼儿家庭领到育儿补贴

本报讯(记者 悠然)近日,记者从城东区卫健局获悉,自育儿补贴政策实施以来,城东区以高效推进、精准兑付为目标,为辖区内符合政策规定的婴幼儿家庭进行育儿补贴发放。截至目前,已累计惠及4701名婴幼儿家庭,发放补贴资金达1482万元,政策覆盖广度持续提升。

连日来,根据《青海省育儿补贴制度实施方案》要求,城东区卫健局高度重视政策理解的准确性与一致性,组织开展了育儿补贴政策解读培训班,对各镇(街道)以及村(居)进行详细政策解读。同时,充分整合宣传资源,构建“线上+线下”双轨并行的宣传模式。依托“和谐东区”公众号发布《关于育儿补贴发放工作的温馨提示》,并开设电话答疑通道,对群众普遍关心的“多孩补贴叠加计算”“非亲生监护情况所需证明材料”“只举行民俗婚礼没有领结婚证”等问题进行即时、专业回应。联合各医疗机构、各镇(街道)、村(居)、各托育机构通过发放宣传折页、张贴育儿补贴宣传画、放置易拉宝、现场操作演示等多种形式,用通俗易懂的“家常话”将申领条件、步骤、时限等关键信息传递给居民,耐心细致地帮他们算好“政策明白账”,确保政策信息传递不留空白、不漏一户。以三级审核闭环与财政联动保障为抓手,全方位筑牢政策落地根基。真金白银的补贴切实让群众感受到政策红利,不少家庭表示,“补贴及时又实在,为养育孩子减轻了不少负担”。城东区卫健局将继续做好数据统计与成效跟踪,持续扩大政策受益面,让生育支持政策真正暖民心、惠民生。

城西区绿色孵化百余家企业

本报讯(记者 张国静)在城西区绿色产业孵化中心,不同产业领域的中小微企业从这里茁壮成长。作为企业的“孵化基地”,该中心紧扣“孵化促创业、创业带就业、就业促发展”目标,以软性服务为核心,资源集聚为支撑,政策落实为保障,平台搭建为载体,深耕创业孵化,在企业培育、就业扩容、科技赋能、资源链接等方面取得显著成效,成为推动区域高质量发展的重要引擎。

这些年来,中心不断完善从入孵到毕业的全周期培育体系,通过精准评审,从104家申报企业中筛选56家优质企业和项目入驻孵化,累计孵化企业达154家。毕业企业实现跨越式成长:共带动就业1253人,其中高校毕业生941人,完成营业收入1.92亿元,纳税507.9万元。55家毕业企业中,51家持续稳健运营,毕业存活率达92.73%,成为区域经济“新增长点”。

为激发创新活力,中心依托创业导师团及合作机构资源,搭建政企、校企、企企对接桥梁,累计组织资质申报、财税法律、经营管理等培训活动131场,覆盖企业2944家次、4442人次。孵化企业创新能力显著提升,其间共获得知识产权257项,包括专利27项,发表论文6篇;1家企业获评专精特新企业,4家企业国家级高新技术企业行列,10家企业认定为省级科技型企业,11家企业获评省级创新型中小企业。

同时,中心构建“政策扶持+资金支持+软性服务”三位一体赋能机制,聚焦企业急难愁盼。“十四五”期间,为符合条件的企业发放政策补贴及房租减免608.56万元,为9家企业周转困难企业提供320万元短期免息借款,协助1家企业申请“甘霖工程”贷款214万元。通过银企对接平台,助力11家企业融资993.31万元,以“一对一”服务化解融资痛点。

此外,中心以赛事激活创新生态、链接外部资源,成功举办2期“中国创翼”创新创业大赛城西区选拔赛,筛选47个优质项目参赛,28个项目脱颖而出。通过“一对一”定制辅导,助力4个推荐项目在市赛、省赛和国赛中斩获佳绩,为企业搭建展示与对接窗口,推动创业项目走出青海、链接更广市场。